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O objetivo do curso é oferecer um panorama geral dos estudos denominados “Arqueologias do Contemporâneo”.  Serão apresentadas reflexões sobre pressupostos teórico-metodológicos, análise de casos aplicados a contextos diversos, abordando estudos realizados em sociedades atuais.

Desde a década de 1980 diferentes modelos teóricos têm direcionado as formas de tratamento e os alcances interpretativos da cultura material para desenvolver uma arqueologia contemporâneo e do presente. Desta forma, uma das linhas a ser desenvolvida no curso visa discutir a história destes modelos, estabelecendo uma relação entre teoria, práxis e contexto histórico. 

Outra linha abordada no curso diz respeito às técnicas e metodologias utilizadas no estudo da cultura material contemporânea, envolvendo desde procedimentos de pesquisas de campo até as múltiplas possibilidades de análises laboratoriais.

Através da leitura de estudos de cultura material atuais aplicados a diferentes lugares, objetiva-se fornecer ao aluno uma visão geral de sua abrangência e aplicação. Inclui-se aqui a análise de pesquisas sobre campos de concentração das ditaduras militares sul-americanas, estudos de arquitetura moderna, brinquedos, práticas de alimentação, entre outros.

AVALIAÇÃO 

A avaliação se dará por meio de duas provas individuais, feitas em sala de aula e um seminário em grupo. Ponderação: A primeira prova individual terá peso 3, a segunda, peso 3, e o trabalho em grupo, peso 3. O ponto restante surge de presença e conceito por participação na disciplina. A presença em sala de aula é obrigatória, e a ausência em mais de 25% das aulas implicará em reprovação.
Nota: Recomenda-se aos alunos matriculados mínimo domínio do inglês.
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